Szamitsuk ki elGszor a meriiléforrald teljesitményét! m tomegi viz hdmérsékletének AT-vel vald emeléséhez AQ =
emAT hé szitkséges. Ezt az energiat a meriil6forraldo At id6 alatt adta le, igy mivel a meriil¢forralo hatasfoka gyakor-
latilag 100 %, teljesitmeénye

P =AQ/At = emAT/At,

amely adatainkkal 1047 W-nak adodik.

A P = U?/R osszefiiggést felhasznalva (U = 220 V a fesziiltség), az ellenallasra R = 46,2 Q értéket kapunk.
hosszusaga. A keresztmetszeti, o fajlagos ellenéllasa huzal ellenallasa R = ol /A. Az eszkbz méretét f6leg a felhasznalt
huzal hossza hatarozza meg. A hossz [ = RA/p képletébdl lathatjuk, hogy kisméretd eszkoz készitéséhez kis keresztmet-
szetl, nagy fajlagos ellenallast huzalt kell valasztanunk. Ilyen példaul a kanthal (fajlagos ellenallasa 1,39 Qmm? /m), a
kromnikkel (fajlagos ellenallasa 0,85 Qmm?/m), a konstantan (fajlagos ellenallasa 0,43 Qmm?/m). Ha a meriiléforralot
kanthalbol készitjiik, és A = 0,1 mm? keresztmetszet huzalt valasztunk, a huzal hosszat 3,32 m-nek kell valasztanunk,
hogy a kivant teljesitményt elérjiik.

Szebeni Zsolt (Budapest, Ilku P. Alt. Isk., 8. o. t.)

Megjegyzések. 1. A megoldasban felsorolt huzalanyagok 6tvizetek, amelyeknek nemcsak nagy a fajlagos ellenélla-
suk, hanem az ellenallasuk hémérsékletfiiggése is joval gyengébb, mint a tiszta fémeké. A megoldésban az ellenallas
hémeérsékletfliggését el is hanyagoltuk.

2. A megoldasbol ugy latszik, mintha a meriil6forraldt tetszéleges kis méretben is el lehetne késziteni. Ez azonban
nincs igy. Minél kisebb keresztmetszetii huzalt alkalmazunk, annal kisebb lesz a huzal 21v/Ar feliilete, amely mentén a
huzalban keletkezett Joule-h6 dtadodhat a kornyezetnek. Minél kisebb ez a feliilet, annal nagyobb izzasi h6mérsékletre
van tehat sziikség. A flitGhuzalt gyartd vallalatok ezért megadjak, hogy mekkora az egységnyi feliileten leadhaté hé
maximuma. Igy példdaul a Kauthal cég adata a ,maximalis feliileti terhelésre”: K = 2 W/ cm?. Ezt figyelembe véve
esetiinkben a flt6huzal teljes feliilete legalabb

21v/Am = 1047 W/(2W/em?) = 523,5 cm?

kell, hogy legyen. A
46,2 Q = 1,39 Qmm?/m - (1/A)

egyenletet felhasznalva kiszamithatjuk a minimalis méreteknek megfelels adatokat. Megoldva a kétismeretlenes egyen-

letrendszert
A=058 mm?, [=194m.

Ebbél latszik, hogy a megoldasba meggadott 0,1 mm?-es keresztmetszetd huzal nem hasznalhat6 a gyakorlatban mert
ez a fiitszal tilmelegedés miatt rovid id6 alatt kiégne. Az elképzelhets legkisebb térfogatu flitGtest a most kiszamitott
adatokkal valosithaté meg.



